

学思想 强党性 重实践 建新功

传承弘扬“四下基层”优良传统

□提振精气神 尽职保平安

聚焦群众急难愁盼,推行一系列便民举措

仓山公安“家门口服务”实实在在

■记者 邱泉盛 林春长
通讯员 林昱 文/摄

120项业务“一窗通办”、1.4万个微信群融入警网、115个规范警务站(室)为群众提供“家门口服务”……当前,全市正在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,福州市公安局仓山分局始终坚持人民至上,依靠主题教育凝心聚力,创新推行一系列便民惠民举措,用心用情为群众做好事、办实事、解难事,让群众切身感受到主题教育带来的新变化、新成效。

120项业务“一窗通办” 跑出服务群众“加速度”

数据多跑路,群众少跑腿。今年7月,仓山公安分局在全区率先建成“一站式”综合服务窗口,以“不找警种、不分区域、一次办成”的模式,打通政务服务“最后一米”。

“我们将原本分散的120项受理审批业务,集成到派出所统一办理,提升办事速度。”仓山公安分局法制大队大队长黄丹娜说,除在制度上提升服务便捷度外,仓山公安分局还聚焦基础建设,不断增强群众的办事舒适度。

“‘一站式’窗口开通后,办事群众更多,等候时间更长。”金山派出所户籍民警王彦说,为此,仓山公安分局通过优化专用技术设备、改造窗口设施等形式,将该所日均办理业务量从780件提升至920件,个人办理业务时间平均缩短20%。



金山派出所民警在“一站式”综合服务窗口为群众提供服务。



仓山公安分局巡特警反恐大队民警依托警务站开展巡逻。

仓山公安分局还创新推出“未提先办、一办到底”制度,帮群众捋清办事需求、清空待办事项。截至目前,仓山公安分局“一站式”综合服务窗口已累计为群众办理业务42.24万项,好评率超95%。

1.4万个微信群融入警网 搭建服务群众“连心桥”

如今,仓山区群众遇到急难愁盼问题时,第一时间便会想到在“e110-e网格”平台@民警寻求帮助。

为深化警网融合,去年以来,仓山公安分局依托“e110-e网格”平台,服务全区1.4万个微信群,数十万名群众与民警成了群聊好友,在线办事更加方便。

近日,建新镇陈女士突然收到国外亲属在某网络平台的汇款求助。担心是诈骗的她,通过微信群请民警一辨真伪。民警一眼识破骗局,陈女士刚转出的2.6万元被紧急止付。

“e110-e网格”平台还有失物招领的功能,今年10月以来,仅建新派出所就累计为17名群众寻回19件遗失物品。

据介绍,仓山公安分局累计通过“e110-e网格”平台拓展了7类“微服务”应用场景,发布预警提示21期,回复群众咨询1.76万人次,受理线上业务1.4万人次。

仓山公安分局党委委员、治安大队大队长张春健说:“民警成了群众的微信好友,秒看、秒回、秒服务,真正搭

建起服务群众‘连心桥’。”

115个“微型派出所” 实现服务群众“零距离”

年初以来,仓山公安分局在毗邻商圈、医院、校园、景区等重点部位,改造警务站15个、警务室100个,打造成“微型派出所”,为群众提供“家门口服务”。

“以前白天要上班,没时间去补办身份证,现在警务站里就能自助办证,方便极了。”近日,在仓山爱琴海数字综合警务站,市民小陈竖起了大拇指。

为解决群众“上班没空办、下班没处办”等办事难题,仓山公安分局在爱琴海数字综合警务站设置了身份证自助办理一体机,全天候服务群众。据悉,这是全市首个7x24小时自助受理二代身份证业务的警务站。自助办证模式开启至今,已有1800多名群众在此办理业务1500余项。

除了便民服务外,警务站更是派出所巡防点的“前沿指挥站”,有效增强群众对治安的满意度。“我们以警务站为圆心,辐射辖区巡逻,不断增强见警率、管事率。”城门派出所所长洪金昌说。

今年9月,城门派出所“萤火虫”巡防队在巡逻中,抓获正欲行窃的嫌疑人4名,守护了群众财产安全。

据了解,这种以警务站为支点,持续拓宽“防发案”向“防风险”转变的工作模式,已取得显著成效。年初以来,仓山区违法犯罪警情同比下降11.3%。

□我为群众办实事

检察行政联动 规范危废处置

■记者 王光慧 通讯员 陈欣 陈石生

福州晚报讯 近日,鼓楼区检察院结合主题教育开展汽修危废行业治理,运用检察建议督促属地街镇及行政主管部门规范危险废物的储存处置工作,维护生态环境安全。

“今年7月,通过‘益心为公’检察云平台,我们收到志愿者反馈辖区一些汽修场所的危险废物处置不规范。对此我们开展走访。”鼓楼区检察院第四检察部负责人表示,通过调查发现,部分汽修场所存在危险废物识别标志未更新,废汽油、废电池等没有分类储存,防渗漏措施没有落实。

今年8月,鼓楼区检察院在向属地街镇发出检察建议的同时,组织相关主管部门、“益心为公”志愿者等召开诉前圆桌会议,就汽修行业危险废物储藏处置问题进行磋商,明确治理权属。会后,主管部门联合开展专项行动,检查重点汽修企业23家,其中13家整改到位。此外,鼓楼区检察院还联合主管部门举办规范化管理培训。

鼓楼区检察院近日还组织主题开放日及公益诉讼“回头看”活动,邀请人大代表、政协委员走进检察机关及汽修企业实地调研回访。

该院还与环保部门会签《关于建立生态环境行政执法与公益诉讼检察衔接机制的工作意见》,就信息共享、案情通报、线索移送等建立制度化沟通渠道。

派出所“三坚持” 守护平安校园

■记者 林春长 通讯员 高煜婕

福州晚报讯 在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,福州市公安局台江分局新港派出所不断健全完善校园安全教育常态化工作机制,以“三坚持”强化警校联动,始终将师生安全放在首位,使主题教育成果与人民群众的期待“同频共振”。

“三坚持”即剖析一个处置片段,坚持以例释法;拟定一个教学提纲,坚持技能培训;设置一个模拟场景,坚持以战促练。

该所紧盯校园师生安全视觉盲区,介绍“暴恐音视频”的危害及常见校园暴恐案件发生时段。组织民警以案为鉴,以案释法,开展校园最小应急单元培训,传授反恐防暴相关安全知识,全面提升校园最小应急单元力量的应急处突能力,有效应对处置暴恐事件。

同时,围绕校园安全负责人和安保人员岗位职责,分岗分组培训提升综合能力。组织民警结合盾牌、钢叉、警棍等常规器械的功能及使用方法展开教学。同时,以模拟互动的形式,引导广大师生在发现或遭遇人身侵害时,第一时间采取最有效的措施并向警方求助。

民警还立足校园安全预案的可行性和合理性,以第三者视角验收成效。比如,通过模拟“暴徒场景”,检测“一键式报警”通联系统、疏散师生至安全区域的校园暴恐实践处置全流程等各个环节。

主办单位:福州市委政法委 福州晚报

栏目统筹:陈嘉颖 邱泉盛

□政法资讯

市检察院“五学”推动主题教育开展

■记者 王光慧

福州晚报讯 昨日记者获悉,自第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,福州市检察院紧紧围绕“学思

想、强党性、重实践、建新功”总要求,创新“以上率下带头学、支部联动共同学、循迹悟源体验学、丰富载体精研学、个人自主加压学”等五学模式,多点发力推动理论学习入脑入心。

连日来,市检察院先后举办党的二十大精神专题培训班、主题教育读书班,组织赴“鼓岭故事”展馆等教育基地开展主题党日活动20余场,开展专题辅导5场,集中观看《山海的回响》等系列主题教育专题片。

长乐法院巡回审判非法捕捞水产品案

■记者 林春长 通讯员 陈吓梅

福州晚报讯 11月2日,长乐法院生态庭干警赴松下镇松下村,公开巡回审判一起非法捕捞水产品刑事案件。

长乐检察院指控,被告人林某某明知正值福建省海域伏季休渔期,仍驾驶船舶前往长乐区某海域进行捕捞作业,后被海警部门当场查获。经认定案涉水产品价值239元。

庭审中,林某某当庭表示自愿

认罪认罚。同时,林某某与公益诉讼起诉人长乐检察院就刑事附带民事公益诉讼部分达成调解协议,自愿赔偿水生生物资源损失3824元。经合议庭评议,该案将择期宣判。